

ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΝ. ΓΡΑΜ. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΓΕΝΙΚΟ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΔΗΜ. ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ & ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ Β' - Προϋπολογισμού Εσόδων**

Ταχ. Δ/ση : Πανεπιστημίου 37
101 65 ΑΘΗΝΑ

Πληροφορίες : Ο. Χαραλαμπίκη
Α. Καραπατής
Γ. Ροκαδάκη
Ε. Πέππας

Τηλέφωνα : 210 3338370
210 3338383
210 3338369
210 3338368

Fax : 210 3338206

Ηλεκ. Δ/ση (e-mail) : revenues-dbgg@glk.gr

Αθήνα, 11 Ιουλίου 2016
Αριθ.Πρωτ.:2/61002/ΔΠΓΚ

ΠΡΟΣ: Αποδέκτες πίνακα διανομής

ΘΕΜΑ: «Κατάρτιση προϋπολογισμού εσόδων Κρατικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2017».

ΣΧΕΤ: Η εγκύκλιος κατάρτισης προϋπολογισμού γενικής κυβέρνησης οικονομικού έτους 2017 με αριθ. πρωτ. 2/51568/ΔΠΓΚ/31.5.2016 (ΑΔΑ:66Ρ6Η-ΟΛΗ).

Εν όψει της κατάρτισης του Κρατικού Προϋπολογισμού οικονομικού έτους 2017 και σε συνέχεια του ανωτέρω σχετικού, σας στέλνουμε την παρούσα εγκύκλιο για την κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων του ιδίου έτους και σας παρακαλούμε για την υποβολή των σχετικών προτάσεών σας **έως τη Δευτέρα 08-08-2016**, σύμφωνα με τις παρακάτω οδηγίες:

Α. ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για τον ακριβή προσδιορισμό τόσο του ύψους όσο και των πηγών των δημοσίων εσόδων σε αναλυτικό επίπεδο, ιδιαίτερα των ετών 2016 και 2017, ώστε να διασφαλισθεί η επίτευξη των γενικότερων στόχων του προϋπολογισμού.

Η κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων για το έτος 2017 καθώς και η διενέργεια προβλέψεων των δημοσίων εσόδων για το έτος 2018, θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη τα κατωτέρω:

α. Τις πλέον επικαιροποιημένες μακροοικονομικές προβλέψεις για την περίοδο 2016-2018 (ρυθμός ανάπτυξης, ανεργία, πληθωρισμός, κλπ), όσον αφορά τα στοιχεία των εσόδων που

εξαρτώνται από την εξέλιξη των μακροοικονομικών προβλέψεων για την ελληνική οικονομία, όπως αυτές αποτυπώνονται στον σχετικό Πίνακα (επισυνάπτεται).

β. Τις επικαιροποιημένες εκτιμήσεις για τις αποδόσεις των παρεμβάσεων στο σκέλος των εσόδων που ήδη έχουν νομοθετηθεί ή εφαρμοστεί και θα επηρεάσουν τα αντίστοιχα μεγέθη των εσόδων. Οι δημοσιονομικές παρεμβάσεις είναι αυτές που έχουν θεσπισθεί ή εφαρμοστεί μέχρι την ημερομηνία υποβολής των προτάσεων σας και περιλαμβάνονται σε όλους τους νόμους που έχουν ψηφισθεί από τη Βουλή, καθώς και όποιες άλλες τυχόν πρωτοβουλίες αναληφθούν μέχρι την ημερομηνία υποβολής των προτάσεων των υπηρεσιών για την κατάρτιση του προϋπολογισμού εσόδων οικ. έτους 2017. Σε περίπτωση που διαπιστώνεται απόκλιση της απόδοσης συγκεκριμένης παρέμβασης από την αρχικώς εκτιμηθείσα, παρακαλούνται οι αρμόδιες υπηρεσίες να παρέχουν πληροφορίες για τα αίτια της απόκλισης (π.χ. καθυστέρηση στην έκδοση κανονιστικών πράξεων απαραίτητων για την εφαρμογή του μέτρου, μεταβολή της βάσης υπολογισμού κλπ).

Επιπλέον, σημειώνουμε ότι οι εκτιμήσεις των εσόδων του τακτικού προϋπολογισμού θα γίνουν σύμφωνα με τα ακόλουθα:

Φορολογικά έσοδα

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονομικών (Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων), θα πραγματοποιήσουν εκτιμήσεις για τις διάφορες κατηγορίες των φορολογικών εσόδων.

Μη φορολογικά έσοδα

- Οι υπηρεσίες των αρμόδιων υπουργείων θα πραγματοποιήσουν εκτιμήσεις των μη φορολογικών εσόδων, σε συνεργασία με το Τμήμα Εσόδων (Β΄) της Διεύθυνσης Προϋπολογισμού Γενικής Κυβέρνησης του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους (Γ.Λ.Κ.).
- Οι προτάσεις για τα έσοδα από μερίσματα κερδών ή προσόδων υπέρ του Δημοσίου, επιχειρήσεων και οργανισμών, θα υποβληθούν από τις οικονομικές υπηρεσίες των υπουργείων που τα εποπτεύουν, καθώς επίσης και από τη Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων και Διαχείρισης Κινητών Αξιών (ΜΑΔΚΑ) του Υπουργείου Οικονομικών. Η ΜΑΔΚΑ είναι επίσης αρμόδια για την υποβολή προτάσεων ως προς τα έσοδα από τη σταθερή απόδοση των προνομιούχων μετοχών που το Δημόσιο κατέχει σε πιστωτικά ιδρύματα δυνάμει του άρθρου 1 του ν.3723/2008
- Οι προτάσεις για τα έσοδα από προμήθειες εγγυήσεων που παρέχει το Δημόσιο για την παροχή δανείων σε διάφορους φορείς, συμπεριλαμβανομένων των πιστωτικών ιδρυμάτων δυνάμει του άρθρου 2 του ν.3723/2008, καθώς και τα έσοδα από την έκδοση και κυκλοφορία μεταλλικών κερμάτων θα υποβληθούν από την Διεύθυνση Κίνησης Κεφαλαίων, Εγγυήσεων και Δανείων.
- Οι προτάσεις για τα έσοδα από τις αποδόσεις από τη διακράτηση ομολόγων του Ε.Δ. στα χαρτοφυλάκια των κεντρικών Τραπεζών του Ευρωσυστήματος (ANFAs & SMPs), καθώς και για τα έσοδα που προκύπτουν από τις προμήθειες των ειδικών τίτλων του άρθρου 3 του ν.3723/2008, θα υποβληθούν από τον Οργανισμό Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ).
- Η Διεύθυνση Λογαριασμών Δημοσίου (Τμήμα Δ΄), σε συνεργασία με τον ΟΠΕΚΕΠΕ, το Υπουργείο Οικονομίας, Υποδομών, Ναυτιλίας και Τουρισμού και λοιπούς φορείς, θα αποστέλλει προτάσεις αναφορικά με τις απολήψεις από Ε.Ε.
- Οι προτάσεις για τα έσοδα αποκρατικοποιήσεων θα υποβληθούν από το Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (ΤΑΙΠΕΔ) Α.Ε.

Έσοδα καταργηθέντων ειδικών λογαριασμών

Με το Ν.3697/08, καταργήθηκαν οι ειδικοί λογαριασμοί και οι πόροι τους πλέον αποτελούν δημόσια έσοδα και εμφανίζονται σε ειδικούς Κ.Α. Εσόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού. Οι Διευθύνσεις Οικονομικού ή άλλες αρμόδιες υπηρεσίες των υπουργείων που είχαν την ευθύνη διαχείρισης των εν λόγω λογαριασμών, πριν την κατάργησή τους, θα υποβάλουν προτάσεις για τα έσοδα αυτά.

Ειδικές επισημάνσεις:Πρόβλεψη εσόδων

Ο προσδιορισμός του ύψους των προβλεπομένων εσόδων σε κάθε κατηγορία θα αναφέρεται στις προσδοκώμενες εισπράξεις και όχι στις βεβαιώσεις των εσόδων. Το στοιχείο της βεβαίωσης μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως βάση υπολογισμού των εισπράξεων.

Επιστροφές εσόδων.

Στις προτάσεις των εσόδων του προϋπολογισμού θα πρέπει οι αρμόδιες υπηρεσίες να αναφέρουν και τις εκτιμήσεις τους ως προς το ύψος των επιστροφών ανά Κ.Α.Ε., με σχετική τεκμηρίωση.

Μηνιαίες προβλέψεις

Στον Κρατικό Προϋπολογισμό 2017, θα περιλαμβάνεται και πίνακας με ενδεικτική μηνιαία κατανομή των εσόδων ανά κατηγορία. Για το λόγο αυτό, οι προβλέψεις των φορέων για το 2017 είναι αναγκαίο να υποβληθούν και με ανάλυση σε μηνιαία βάση, λαμβάνοντας υπόψη τις σχετικές διατάξεις, την εποχικότητα ή γεγονότα που επηρεάζουν την μηνιαία κατανομή των εσόδων. Τονίζεται η αναγκαιότητα της τεκμηριωμένης μηνιαίας κατανομής, η οποία αποτελεί βασικό στοιχείο για τη διαμόρφωση των μηνιαίων στόχων του προϋπολογισμού καθώς και για τη λήψη αποφάσεων, αναφορικά με τις δανειακές ανάγκες κ.λπ.

B. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ

Οι αρμόδιες υπηρεσίες θα πρέπει να υποβάλουν τις προτάσεις τους με την εξής διαδικασία:

1. Συμπλήρωση και αποστολή των εντύπων Π1 και Π2 (επισυνάπτονται).

- **Έντυπο Π1**

Στο έντυπο αυτό, υπόδειγμα του οποίου επισυνάπτεται, θα πρέπει να περιέχονται τα εξής δεδομένα:

- Στοιχεία Υπηρεσίας:** Θα αναγραφεί ο τίτλος της υπηρεσίας που υποβάλλει την πρόταση και θα συμπληρωθούν απαραίτητως τα στοιχεία των αρμοδίων υπαλλήλων και τα τηλέφωνα επικοινωνίας.
- Κ.Α. Εσόδου:** Θα αναγραφεί ο κωδικός αριθμός μέσω του οποίου εισάγονται τα έσοδα στον κρατικό προϋπολογισμό.
- Περιγραφή εσόδου:** Θα αναγραφεί η κατονομασία του ΚΑΕ όπως περιλαμβάνεται στον Κώδικα Κατάταξης Εσόδων και Εξόδων του Κρατικού Προϋπολογισμού, όπως ισχύει σήμερα, με περαιτέρω ειδικότερη περιγραφή, εάν αυτό κρίνεται αναγκαίο.

- δ) Θεσμικό πλαίσιο: Θα αναγραφεί το θεσμικό πλαίσιο (νόμοι, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις, συμβάσεις, εγκύκλιοι κ.λπ.), που ισχύει για κάθε κατηγορία εσόδου. Η λεπτομερής αναφορά του νομοθετικού πλαισίου που διέπει κάθε έσοδο θα βοηθήσει σημαντικά και στην κωδικοποίηση των διατάξεων για τα έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανά ΚΑΕ.
- ε) Σύντομη περιγραφή του εσόδου: Θα αναγραφεί το αντικείμενο του εσόδου, οι σχετικοί συντελεστές, ο τρόπος και ο χρόνος βεβαίωσης και είσπραξης (προβλεπόμενες δόσεις και χρόνος καταβολής), καθώς και κάθε άλλο διαθέσιμο στοιχείο.
- στ) Εκτιμήσεις εσόδων οικονομικού έτους 2016: Θα περιληφθούν οι **εμπεριστατωμένες εκτιμήσεις** των υπηρεσιών ως προς την διαμόρφωση του ύψους του εσόδου για το έτος 2016 (εισπράξεις, επιστροφές και καθαρά έσοδα), **οι οποίες θα βασίζονται και σε εκτιμήσεις των υπηρεσιών για την απόδοση των παρεμβάσεων εσόδων που ήδη έχουν νομοθετηθεί και ισχύουν μέχρι την ημερομηνία υποβολής των προτάσεων των υπηρεσιών και συνδέονται με τον εκάστοτε Κ.Α. Εσόδου.**
Επιπλέον, θα γίνει σύγκριση, αφενός με τις αντίστοιχες προτάσεις όπως είχαν διατυπωθεί κατά την κατάρτιση του προϋπολογισμού του έτους 2016, και αφετέρου με τα μεγέθη των εσόδων όπως αυτά προσδιορίστηκαν στον προϋπολογισμό έτους 2016. Στις περιπτώσεις σημαντικών αποκλίσεων θα πρέπει να παρασχεθούν οι απαραίτητες διευκρινίσεις για την αιτιολόγησή τους.
- ζ) Προβλέψεις εσόδων οικονομικού έτους 2017: Θα αναγραφούν οι προβλέψεις του εσόδου για το επόμενο οικονομικό έτος, **λαμβάνοντας υπόψη όλα εκείνα τα στοιχεία (μακροοικονομικές προβλέψεις, εκτιμώμενη απόδοση παρεμβάσεων που συνδέονται με τον Κ.Α. Εσόδου κλπ) που είναι αναγκαία για τον ακριβή προσδιορισμό του ύψους του.** Ακόμη και στις περιπτώσεις που ο ακριβής προσδιορισμός των παραμέτρων που επηρεάζουν τα έσοδα δεν είναι εφικτός, παρακαλούνται οι καθ' ύλην αρμόδιες υπηρεσίες να καταβάλουν κάθε προσπάθεια για την καλύτερη δυνατή προσέγγιση των εσόδων οικονομικού έτους 2017 και να συμπληρώσουν ανάλογα το έντυπο Π1.
- η) Προβλέψεις εσόδων οικονομικού έτους 2018: Θα αναγραφούν οι προβλέψεις του εσόδου για το οικονομικό αυτό έτος.

Οι παραπάνω προτάσεις θα πρέπει να είναι πλήρως αιτιολογημένες και ρεαλιστικές και να περιλαμβάνουν με κάθε λεπτομέρεια τον τρόπο υπολογισμού του προβλεπόμενου εσόδου.

Ειδικότερα θα πρέπει να αναφέρονται:

- οι συγκεκριμένες παραδοχές που έγιναν για τον προσδιορισμό των εισπράξεων από κάθε κατηγορία εσόδου
- οι τυχόν μεταβολές του σχετικού θεσμικού πλαισίου ή άλλες ειδικές συνθήκες που επηρεάζουν την απόδοση του εσόδου
- οι σημαντικές αυξήσεις ή μειώσεις.

Επισημαίνεται ότι η αναφορά των πηγών προέλευσης των εσόδων, καθώς και των προϋποθέσεων βάσει των οποίων έγιναν οι προβλέψεις του προϋπολογισμού, είναι απαραίτητη όχι μόνο για τον ακριβή προσδιορισμό των εσόδων, αλλά κυρίως για την αποτελεσματική εκτέλεση του προϋπολογισμού, καθώς **ανά τρίμηνο, παρέχονται αναλυτικά στοιχεία για κάθε κατηγορία εσόδου καθώς και τεκμηριωμένη αιτιολόγηση της πορείας υλοποίησης όλων των παρεμβάσεων, φορολογικών και άλλων, που έχουν ληφθεί.**

- **Έντυπο Π2**

Στο έντυπο αυτό πρέπει να κατανεμηθούν οι προβλέψεις εσόδων προ μείωσης επιστροφών, **μόνο για το οικονομικό έτος 2017**, κατά μήνα και ανά κωδικό αριθμό εσόδου, ώστε όπως προαναφέρθηκε, να είναι δυνατή η δημοσίευση με τον προϋπολογισμό του 2017 των προβλεπόμενων μηνιαίων εσόδων ανά κατηγορία. **Το εν λόγω έντυπο θα πρέπει να συμπληρωθεί μόνο για ΚΑΕ με ετήσια έσοδα άνω των 5 εκατ. Ευρώ.**

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Οι προτάσεις για τα πάσης φύσεως έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε.) θα υποβληθούν από τη Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονομίας, Ανάπτυξης, και Τουρισμού.

Παρακαλούμε για την άμεση συνεργασία σας και αναμένουμε να καταβάλετε κάθε προσπάθεια για την καλύτερη δυνατή τεκμηρίωση των προτάσεών σας, καθόσον η ακριβής εκτίμηση των προβλεπόμενων εσόδων αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για το σχεδιασμό ενός αξιόπιστου και ρεαλιστικού προϋπολογισμού και συμβάλλει ουσιαστικά στην ομαλή και χωρίς σημαντικές αποκλίσεις εκτέλεσή του.

Παρακαλούνται οι αρμόδιες υπηρεσίες να αποστείλουν τα έντυπα Π1 και Π2 **αποκλειστικά** σε ηλεκτρονική μορφή, στην ακόλουθη ηλεκτρονική διεύθυνση: revenues-dbgg@glk.gr.

Η παρούσα εγκύκλιος είναι διαθέσιμη στο διαδικτυακό τόπο του Υπουργείου Οικονομικών (www.minfin.gr → Νομοθεσία και Αποφάσεις → Δημοσιονομική Πολιτική).

Συνημμένα : φύλλα οκτώ (8)

**Ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονομικών
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ**

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ**1) Όλα τα Υπουργεία**

Γενικές Διευθύνσεις Οικονομικών Υπηρεσιών
Γραφεία κ.κ. Γενικών Διευθυντών

2) Υπουργείο Οικονομικών

- α) Γραφείο Υπουργού
- β) Γραφεία Αναπληρωτών Υπουργών
- γ) Γραφεία Γενικών Γραμματέων
- δ) Γραφεία Ειδικών Γραμματέων
- ε) Γραφεία Γενικών Διευθυντών
- στ) Γραφείο Τύπου Υπουργού
- ζ) Γενική Γραμματεία Δημοσιονομικής Πολιτικής
Όλες τις Κεντρικές Υπηρεσίες
- η) Γενική Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων
Όλες τις Κεντρικές Υπηρεσίες
- θ) Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας
Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων και Διαχείρισης Κινητών Αξιών
Καρ. Σερβίας 8 Τ.Κ. 101 84 Αθήνα
- ι) Γενική Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής
Γεν. Δ/νση Οικονομικής Πολιτικής
Δ/νση Φορολογικής Πολιτικής
Νίκης 5-7
10563 Αθήνα

3) Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης

- α) Γενική Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής & Κοινωνικής Ένταξης
Διεύθυνση Μεταναστευτικής Πολιτικής
Ευαγγελιστρίας 2, Τ.Κ. 105 63 ΑΘΗΝΑ
- β) Διεύθυνση Εποπτείας Εντύπων & Επαγγελματικών Οργανώσεων
Τμήμα Διοικητικής Εποπτείας Μ.Μ.Ε.
Σταδίου 27, Τ.Κ. 101 83 Αθήνα

4) Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

- α) Γενική Διεύθυνση Βιώσιμης Φυτικής Παραγωγής
Διεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής
Λεωφ. Συγγρού 150, Τ.Κ. 176 71 Καλλιθέα
- β) Γενική Διεύθυνση Βιώσιμης Αλιείας
Διεύθυνση Υδατοκαλλιεργειών & Αξιοποίησης Προϊόντων
Αχαρνών 381, Τ.Κ. 101 76 Αθήνα
- γ) Διεύθυνση Προγραμματισμού και Γεωργικών Διαρθρώσεων
Αχαρνών 5, Τ.Κ. 104 32 Αθήνα
- δ) Γεν. Δ/νση Διοίκησης και Προγραμματισμού
Διεύθυνση Δ18/α
Αμαλιάδος 17, Τ.Κ. 115 23 Αθήνα

5) Υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού

α) Γενική Γραμματεία Επενδύσεων και Ανάπτυξης

Διεύθυνση Δημοσίων Επενδύσεων

Νίκης 5 - 7, Τ.Κ. 101 80 Αθήνα

β) Γενική Γραμματεία Καταναλωτή

Διεύθυνση Προστασίας Καταναλωτή

γ) Γενική Γραμματεία Εμπορίου

Διεύθυνση Οικονομικού

Πλ. Κάνιγγος, 101 81 Αθήνα

δ) Αρχή Πιστοποίησης

Ναυάρχου Νικοδήμου 11 & Βουλής

10557, Αθήνα

6) Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων

Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας

Β. Γεωργίου 1, Τ.Θ. 70360, Τ.Κ. 166 10 Γλυφάδα

7) Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης

α) Διεύθυνση Κοινοτικών Πρωτοβουλιών

β) Διεύθυνση Κοινοτικών Προγραμμάτων

γ) Διεύθυνση Εποπτείας

Σταδίου 29, Τ.Κ. 101 10 Αθήνα

8) Εθνικός Οργανισμός Φαρμάκων (Ε.Ο.Φ.)

Διεύθυνση Οικονομικού

Λεωφ. Μεσογείων 284, Τ.Κ. 155 62 Χολαργός

9) Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.)

Διεύθυνση Οικονομική

Μεσογείων 45, Τ.Κ. 115 26 Αθήνα

10) Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (Ε.Σ.Ρ)

Αμερικής 5, Τ.Κ. 105 64 Αθήνα

11) Ταμείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περιουσίας του Δημοσίου (Τ.Α.Ι.ΠΕ.Δ. Α.Ε.)

Κολοκοτρώνη 1 & Σταδίου, Τ.Κ. 105 62 Αθήνα

12) Επιτροπή Εποπτείας και Ελέγχου Παιγνίων (Ε.Ε.Ε.Π.)

Πλατεία Μαυροκορδάτου και Αχαρνών 17, Τ.Κ. 104 38 Αθήνα

13) Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (Ε.Ε.Τ.Τ.)

Λεωφ. Κηφισίας 60, Τ.Κ. 151 25 Μαρούσι

14) Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (Ο.Δ.ΔΗ.Χ)

Ομήρου 8 Τ.Κ. 105 64 Αθήνα

Εσωτερική διανομή:**1) ΔΠΓΚ/Όλα τα Τμήματα**

Π1
ΕΝΤΥΠΟ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2017

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ	Κ.Α. ΕΣΟΔΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ	
ΤΜΗΜΑ	
Ταχ. Δ/νση :	
Πληροφορίες :	
Τηλέφωνο :	
Fax :	
e-mail :	
Περιγραφή εσόδου:	
ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ⁽¹⁾	ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΣΟΔΟΥ ⁽²⁾
	Αντικείμενο του εσόδου, συντελεστής, τρόπος και χρόνος βεβαίωσης, εισπραξης, δόσεις, χρόνος καταβολής τους κ.λπ.

⁽¹⁾ Αναγράφονται οι νόμοι, διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις, σημαντικές εγκύκλιοι, συμβάσεις κ.λπ. που διέπουν το έσοδο.

⁽²⁾ Περιγράφεται το έσοδο με την απαραίτητη αναγραφή όλων των ζητούμενων στοιχείων.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2016

Εκτιμήσεις

Για το τρέχον οικονομικό έτος 2016 εκτιμώνται:

1α) Εισπράξεις (προ μείωσης επιστροφών)	:	ευρώ
2α) Επιστροφές	:	ευρώ
3α) Εισπράξεις (μετά μείωση επιστροφών)/1α-2α	:	ευρώ

Με βάση τους εξής υπολογισμούς:

Για την κατάρτιση του προϋπολογισμού του 2016 οι προτάσεις μας ήταν:

1β) Εισπράξεις (προ μείωσης επιστροφών)	ευρώ
2β) Επιστροφές	ευρώ
3β) Εισπράξεις (μετά μείωση επιστροφών)/ 1β-2β	ευρώ

Στον προϋπολογισμό προβλέφθηκαν

3γ) Εισπράξεις (μετά μείωση επιστροφών)	ευρώ
---	------

Η απόκλιση των προβλέψεων αυτών (3γ) από τις

σημερινές εκτιμήσεις (3α) κατά οφείλεται στα εξής:	ευρώ
--	------

Επικαιροποίηση Εκτιμήσεων Νέων Μέτρων που αφορούν το 2016:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2017

Προβλέψεις

Για το οικονομικό έτος 2017 προβλέπονται:

1) Εισπράξεις (προ μείωσης επιστροφών)	:	ευρώ
2) Επιστροφές	:	ευρώ
3) Εισπράξεις (μετά μείωση επιστροφών)/ (1-2)	:	ευρώ

Με βάση τους εξής υπολογισμούς:

Παρατηρήσεις - προτάσεις:

Επικαιροποίηση Προβλέψεων Νέων Μέτρων που αφορούν το 2017:

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ 2018

Προβλέψεις

Για το οικονομικό έτος 2018 προβλέπονται:

1) Εισπράξεις (προ μείωσης επιστροφών)	:	ευρώ
2) Επιστροφές	:	ευρώ
3) Εισπράξεις (μετά μείωση επιστροφών)/ (1-2)	:	ευρώ

Με βάση τους εξής υπολογισμούς:

Παρατηρήσεις - προτάσεις:

Αθήνα,..... 2016

Ο προϊστάμενος

.....

Π2
ΕΝΤΥΠΟ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ
ΜΗΝΙΑΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2017

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Κ.Α. ΕΣΟΔΟΥ

ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ

ΤΜΗΜΑ

Ταχ. Δ/ση :

Πληροφορίες :

Τηλέφωνο :

Fax :

e-mail :

Περιγραφή εσόδου:

Ετήσιο ποσό πρόβλεψης για το έτος **2017**:.....(βλ. έντυπο Π1 - Εισπράξεις (προ μείωσης επιστροφών))

Το ποσό αυτό κατανέμεται σε μηνιαία βάση ως εξής (σε εκατ. ευρώ):

Ιανουάριος	Φεβρουάριος	Μάρτιος	Απρίλιος	Μάιος	Ιούνιος	Ιούλιος	Αύγουστος	Σεπτέμβριος	Οκτώβριος	Νοέμβριος	Δεκέμβριος	ΣΥΝΟΛΟ

Με τις εξής παραδοχές:

Αθήνα, 2016

Ο προϊστάμενος

USE AND SUPPLY OF GOODS AND SERVICES
VALUE AT CURRENT PRICES

TABLE 2

Country:GREECE

Currency unit: euro million.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1.Private consumption expenditure	-1,0%	123767	-0,7%	122853	2,4%	125852	2,8%	129398	2,5%	132653	2,3%	135722
2.Government consumption expenditure	-0,3%	35249	-0,7%	35003	0,5%	35177	0,5%	35346	0,7%	35592	1,0%	35939
3.Gross fixed capital formation	-0,5%	20519	-1,2%	20273	12,2%	22749	17,1%	26647	15,7%	30837	11,9%	34515
3a. -of which construction	-13,2%	7882	-4,6%	7518	9,0%	8193	17,0%	9584	15,6%	11082	11,5%	12353
3b. -of which Equipment	13,3%	9815	1,2%	9933	16,3%	11549	17,7%	13596	15,6%	15716	11,5%	17530
3c. -other	-1,5%	2822	0,0%	2822	6,6%	3008	15,3%	3467	16,5%	4039	14,7%	4633
Final domestic demand (1+2+3)	-0,8%	179535	-0,8%	178129	3,2%	183779	4,1%	191390	4,0%	199083	3,6%	206176
4.Change in inventories (% of GDP)	-1,8%	-3212	-1,8%	-3086	-1,8%	-3232	-1,7%	-3199	-1,6%	-3089	-1,3%	-2677
5.Domestic demand	-3,2%	176323	-0,7%	175042	3,1%	180547	4,2%	188191	4,1%	195994	3,8%	203499
6.Exports of goods and services	-8,7%	53009	-5,7%	49992	8,1%	54026	7,2%	57890	5,2%	60909	4,3%	63522
6a. -of which Goods (fob)	-5,6%	28495	-7,3%	26425	7,5%	28415	8,3%	30760	5,2%	32363	4,5%	33828
6b. -of which Services	-12,0%	24515	-3,8%	23591	8,6%	25614	5,9%	27118	5,2%	28539	4,0%	29688
7. Final demand (5+6)	-4,5%	229332	-1,9%	225034	4,2%	234573	4,9%	246081	4,4%	256903	3,9%	267021
8.Imports of goods and services	-14,8%	53309	-6,4%	49890	6,8%	53288	6,4%	56710	5,0%	59563	3,5%	61673
8a. -of which Goods (cif)	-14,7%	44947	-7,7%	41489	7,1%	44422	6,4%	47277	5,0%	49659	3,6%	51423
8b. -of which Services	-15,5%	8362	-1,1%	8267	5,7%	8741	6,2%	9281	5,0%	9749	3,7%	10114
9.External balance of goods and services		-300		101		738		1180		1346		1849
9a. -of which Goods		-16452		-15064		-16007		-16517		-17297		-17595
9b. -of which Services		16153		15324		16873		17837		18791		19574
10.Gross domestic product at market prices	-0,9%	176023	-0,5%	175144	3,5%	181285	4,5%	189371	4,2%	197340	4,1%	205348
11. Balance of primary income with the RoW		500		800		1300		1500		1300		1200
12. Gross national product (10+11)	-0,5%	176523	-0,3%	175944	3,8%	182585	4,5%	190871	4,1%	198640	4,0%	206548
15. Taxes less subsidies on productions and imports	-2,6%	22636	10,1%	24922	6,2%	26467	1,8%	26952	3,9%	28003	3,5%	28983
16. Gross income (10-15)	-0,6%	153387	-2,1%	150221	3,1%	154818	4,9%	162420	4,3%	169337	4,2%	176365
17. Compensation of employees	1,5%	59021	-0,4%	58812	3,5%	60858	4,4%	63534	4,0%	66100	3,8%	68635
18. Gross operating surplus/mixed income (16-17)	-1,9%	94366	-3,1%	91409	2,8%	93959	5,2%	98886	4,4%	103237	4,4%	107730

USE AND SUPPLY OF GOODS AND SERVICES
AT CONSTANT 2010 PRICES

TABLE 1

Country:GREECE

Currency unit: euro million.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1.Private consumption expenditure	0,3%	128104	-0,4%	127592	1,8%	129927	1,8%	132265	1,2%	133852	1,0%	135191
2.Government consumption expenditure	0,0%	39956	-0,5%	39756	-0,1%	39716	-0,3%	39609	-0,3%	39490	-0,3%	39372
3.Gross fixed capital formation	0,7%	21435	-0,9%	21242	11,6%	23706	15,4%	27357	14,4%	31296	10,6%	34614
3a. -of which construction	-10,6%	8758	-3,5%	8450	8,0%	9126	15,8%	10570	14,5%	12101	10,4%	13356
3b. -of which Equipment	13,1%	9738	1,0%	9835	15,0%	11311	16,1%	13132	14,0%	14970	10,0%	16467
3c. -other	-0,8%	2783	6,2%	2957	10,6%	3269	11,8%	3655	15,6%	4225	13,4%	4791
3d. Statistical discrepancies		156		0		0		0		0		0
Final domestic demand (1+2+3)	0,3%	189495	-0,5%	188590	2,5%	193349	3,0%	199231	2,7%	204639	2,2%	209177
4.Change in inventories & stat.discrepancies (% of GDP)	-0,8%	-1509	-0,8%	-1516	-0,8%	-1477	-0,7%	-1335	-0,6%	-1240	-0,6%	-1137
5.Domestic demand	-1,3%	187986	-0,5%	187074	2,6%	191872	3,1%	197897	2,8%	203399	2,3%	208040
6.Exports of goods and services	-3,8%	53404	0,5%	53693	4,2%	55956	4,6%	58553	4,2%	60996	3,6%	63171
6a. -of which Goods (fob)	3,2%	28792	0,8%	29022	4,5%	30328	5,2%	31905	4,2%	33236	3,8%	34499
6b. -of which Services	-11,4%	24474	0,2%	24533	3,9%	25490	4,0%	26509	4,2%	27622	3,3%	28534
6c. Statistical discrepancies		138		138		138		138		138		138
7. Final demand (5+6)	-1,9%	241390	-0,3%	240767	2,9%	247828	3,5%	256449	3,1%	264396	2,6%	271210
8.Imports of goods and services	-6,9%	56309	-0,1%	56241	3,7%	58350	4,6%	61059	4,0%	63496	2,8%	65288
8a. -of which Goods (cif)	-5,2%	47875	-0,1%	47827	4,0%	49716	4,8%	52078	4,0%	54161	2,8%	55677
8b. -of which Services	-15,4%	8289	-0,2%	8269	2,7%	8488	4,1%	8836	4,0%	9190	3,0%	9465
8c. Statistical discrepancies		145		145		145		145		145		145
9.Gross domestic product at market prices	-0,2%	185081	-0,3%	184526	2,7%	189478	3,1%	195390	2,8%	200900	2,5%	205923
<i>CONTRIBUTION TO CHANGE IN GDP</i>												
10. Final domestic demand		0,28		-0,49		2,58		3,10		2,77		2,26
11. Change in inventories & net acquisition of valuables)		-1,61		0,00		0,02		0,08		0,05		0,05
12. External Balance of goods and services		1,10		0,19		0,08		-0,06		0,00		0,19

FURTHER ANALYSIS OF FIXED INVESTMENT
AT CONSTANT 2010 PRICES

TABLE 1A

Country:GREECE

Currency unit: euro million.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
<i>By sector</i>												
1. General government	6,0%	6196	3,5%	6412	8,4%	6950	-1,1%	6871	-0,4%	6847	-0,1%	6843
2. Other domestic sectors	-1,3%	15239	-2,7%	14831	13,0%	16756	22,3%	20486	19,3%	24449	13,6%	27771
<i>By type of asset</i>												
3. Construction	-10,6%	8758	-3,5%	8450	8,0%	9126	15,8%	10570	14,5%	12101	10,4%	13356
3a. Housing	-23,0%	1506	-6,0%	1416	12,0%	1586	14,0%	1807	12,0%	2024	8,7%	2201
3b. Other construction	-7,5%	7252	-3,0%	7034	7,2%	7541	16,2%	8763	15,0%	10077	10,7%	11155
4. Equipment	13,1%	9738	1,0%	9835	15,0%	11311	16,1%	13132	14,0%	14970	10,0%	16467
5. Other	-0,8%	2783	6,2%	2957	10,6%	3269	11,8%	3655	15,6%	4225	13,4%	4791
Statistical discrepancies		156		0		0		0		0		0
7. Gross fixed capital formation	0,7%	21435	-0,9%	21242	11,6%	23706	15,4%	27357	14,4%	31296	10,6%	34614

**FURTHER ANALYSIS OF FIXED INVESTMENT
AT CURRENT PRICES**

TABLE 1B

Country: GREECE

Currency unit: euro million.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
By sector												
1. General government	3,4%	6747	2,5%	6916	9,0%	7538	0,0%	7538	0,7%	7591	1,0%	7667
2. Other domestic sectors	-2,2%	13772	-3,0%	13358	13,9%	15211	25,6%	19109	21,7%	23247	15,5%	26849
By type of asset												
3. Construction	-13,2%	7882	-4,6%	7518	9,0%	8193	17,0%	9584	15,6%	11082	11,5%	12353
3a. Housing	-25,2%	1358	-7,1%	1262	12,9%	1425	14,9%	1637	12,9%	1848	9,6%	2025
3b. Other construction	-10,3%	6524	-4,1%	6256	8,2%	6768	17,4%	7947	16,2%	9234	11,8%	10328
4. Equipment	13,3%	9815	1,2%	9933	16,3%	11549	17,7%	13596	15,6%	15716	11,5%	17530
5. Other	-1,5%	2822	0,0%	2822	6,6%	3008	15,3%	3467	16,5%	4039	14,7%	4633
7. Gross fixed capital formation	-0,5%	20519	-1,2%	20273	12,2%	22749	17,1%	26647	15,7%	30837	11,9%	34515

PERCENTAGE CHANGE IN IMPLICIT PRICE DEFLATOR

TABLE 2-A

Country : Greece

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1.Private consumption expenditure	-1,3%		-0,3%		0,6%		1,0%		1,3%		1,3%	
2.Government consumption expenditure	-0,3%		-0,2%		0,6%		0,8%		1,0%		1,3%	
3.Gross fixed capital formation	-1,2%		-0,3%		0,6%		1,5%		1,2%		1,2%	
3a. -of which construction	-2,9%		-1,1%		0,6%		1,0%		1,0%		1,0%	
3b. -of which Equipment	0,1%		0,2%		0,6%		2,0%		1,4%		1,4%	
3c. -other	-0,7%		-5,9%		-3,6%		3,1%		0,8%		1,1%	
4.Change in inventories												
5.Domestic demand	-1,9%		-0,2%		1,2%		1,4%		1,4%		1,4%	
6.Exports of goods and services	-5,1%		-6,2%		3,7%		2,4%		1,0%		0,7%	
6a. -of which Goods (fob)	-8,5%		-8,0%		2,9%		2,9%		1,0%		0,7%	
6b. -of which Services	-0,7%		-4,0%		4,5%		1,8%		1,0%		0,7%	
7. Final demand (5+6)	-2,7%		-1,6%		1,3%		1,4%		1,3%		1,3%	
8.Imports of goods and services	-8,5%		-6,3%		3,0%		1,7%		1,0%		0,7%	
8a. -of which Goods (cif)	-10,0%		-7,6%		3,0%		1,6%		1,0%		0,7%	
8b. -of which Services	0,0%		-0,9%		3,0%		2,0%		1,0%		0,7%	
9.Gross domestic product at market prices	-0,6%		-0,2%		0,8%		1,3%		1,4%		1,5%	
10. HICP	-1,1%		-0,3%		0,6%		1,0%		1,3%		1,3%	

UNIT LABOUR COSTS

TABLE 3A

Country : GREECE

Currency unit: euro million.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1.Gross value added	0,3%		-1,4%		2,3%		3,6%		2,8%		2,5%	
2.Employment ('000)	1,9%	4039	0,5%	4060	2,0%	4140	1,9%	4218	1,8%	4292	1,6%	4361
3.Gross value added/occupied person	-1,6%		-1,9%		0,3%		1,6%		1,1%		0,9%	
4.Compensation of employees	1,5%	59021	-0,4%	58812	3,5%	60858	4,4%	63534	4,0%	66100	3,8%	68635
5.Wage and salary earners ('000)	3,2%	2709,4	0,5%	2721,6	2,0%	2774,7	1,9%	2827,4	1,8%	2876,8	1,6%	2922,9
6.Compensation of employees/head	-1,7%	21784	-0,8%	21610	1,5%	21934	2,5%	22471	2,3%	22977	2,2%	23482
7.Unit labour costs	-0,1%		1,1%		1,2%		0,8%		1,2%		1,3%	

EMPLOYMENT AND UNEMPLOYMENT

TABLE 3

Country: GREECE

Unit : '000 persons.

	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1.Total population	0,0%	11062,5	0,0%	11062,5	0,0%	11062,5	0,0%	11062,5	0,1%	11073,6	0,1%	11084,6
2.Popul.of working age (15-64 years)	-0,8%	6987,3	-0,1%	6980,3	0,0%	6980,3	0,0%	6980,3	0,1%	6987,3	0,1%	6994,3
3.Civilian labour force	0,0%	5235,7	0,2%	5246,2	0,5%	5274,5	0,0%	5274,5	0,0%	5274,5	0,0%	5274,5
4.Activity rate (%) (3/2)		74,9%		75,2%		75,6%		75,6%		75,5%		75,4%
5.Civilian labour force	0,0%	5235,7	0,2%	5246,2	0,5%	5274,5	0,0%	5274,5	0,0%	5274,5	0,0%	5274,5
6.Total employment	1,9%	4038,7	0,5%	4059,7	2,0%	4139,7	1,9%	4218,3	1,8%	4292,1	1,6%	4360,8
6a. of which employees	3,2%	2709,4	0,4%	2721,6	2,0%	2774,7	1,9%	2827,4	1,8%	2876,8	1,6%	2922,9
6b. of which self-employed	-0,6%	1329,3	0,7%	1338,1	2,0%	1365,0	1,9%	1390,9	1,8%	1415,3	1,6%	1437,9
7.Unemployed (3-6)		1197,0		1186,5		1134,8		1056,2		982,4		913,7
8.Unemployment rate (%) (7/5)		22,9%		22,6%		21,5%		20,0%		18,6%		17,3%
8a.Unemployment rate (%) (LFS survey)		24,9%		24,7%		23,6%		22,1%		20,7%		19,4%

EXTERNAL TRANSACTIONS ACCOUNT OF THE NATION												
TABLE 7												
Country: GREECE												
Currency unit: euro million.												
	%Δ	2015	%Δ	2016	%Δ	2017	%Δ	2018	%Δ	2019	%Δ	2020
1. Exports of goods (fob)	-5,6%	28495	-7,3%	26425	7,5%	28415	8,3%	30760	5,2%	32363	4,5%	33828
2. Imports of goods (cif)	-14,7%	44947	-7,7%	41489	7,1%	44422	6,4%	47277	5,0%	49659	3,6%	51423
3. Trade balance (goods, fob/cif) (1-2)		-16452		-15064		-16007		-16517		-17297		-17595
3a.p.m. 3 as % of GDP		-9,3%		-8,6%		-8,8%		-8,7%		-8,8%		-8,6%
4. Exports of services	-12,0%	24515	-3,8%	23591	8,6%	25614	5,9%	27118	5,2%	28539	4,0%	29688
5. Imports of services	-15,5%	8362	-1,1%	8267	5,7%	8741	6,2%	9281	5,0%	9749	3,7%	10114
6. Services balance (4-5)		16153		15324		16873		17837		18791		19574
6a. Services balance (4-5) as % of GDP		9,2%		8,7%		9,3%		9,4%		9,5%		9,5%
7. External balance of goods & services (3+6)		-299		260		866		1320		1494		1979
8. Balance of primary income		500		800		1300		1500		1300		1200
9. Net current transfers		-500		0		200		500		500		300
10. Balance of primary incomes and current transfers (8+9)		0		800		1500		2000		1800		1500
11. Current external balance (7+10)		-299		1060		2366		3320		3294		3479
11a.p.m. 11 as % of GDP		-0,17%		0,61%		1,31%		1,8%		1,7%		1,7%